



銘記歷史
珍愛和平

紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大型巡迴展覽

獲救「飛虎隊」中尉之子與港九大隊成員共同觀展 中美抗戰傳奇互助 跨八十載延續情誼

「銘記歷史 珍愛和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大型巡迴展覽」正在香港灣仔會展中心舉行，展期至本月29日，市民可免費入場參觀。參觀展覽人數昨日又創新高，據主辦方統計，昨日有超過62個團體、近1.5萬人入場。美軍「飛虎隊」中尉唐納德·克爾的次子戴維·克爾亦是其中一員。「我父親唐納德·克爾中尉是美國志願援華航空隊的一員。有一日，他在香港上空執行任務時戰機被擊落，隨後遭到日軍追捕，最後東江縱隊港九大隊成員帶着我的父親向安全地區轉移。」戴維·克爾昨日與曾經幫助其父的東江縱隊交通員湛貴勝見面，並一同參觀巡展，重溫那段歷史歲月。這段橫跨八十載的救援故事，也見證中美人民在戰火中結下的深厚情誼，在是次展覽中再延續。

●香港文匯報記者 李芷珊



●透過展覽回看抗戰歷史，讓市民更珍惜今天的和平。
香港文匯報記者郭木又 摄

戴維·克爾昨日向香港文匯報記者表示，其父親克爾中尉透過口述和日記，將抗戰歷史真相傳遞給後世和全球各地的人，戴維·克爾也透過閱讀父親的日記了解這段已封塵的往事。

「沒有國家能獨自贏得那場戰爭」

他為父親的經歷感到驕傲，並深信這段歷史教導後人在他人危難時應伸出援手，協作與共助才是戰勝共同敵人的關鍵，「沒有任何國家能獨自贏得那場戰爭，正是各國共同努力，才成就了最終的勝利。」

戴維·克爾昨日在展覽上展示當年克爾中尉所穿的軍服。他向香港文匯報記者透露，父親當年共有兩套軍服，一套是用於正式場

合，多年前他曾將軍服帶來與中國民眾分享，現打算將它帶回美國，「因為美國也會舉辦相關紀念活動，希望能在那些場合展示它。」另一套則是飛行夾克，克爾中尉主要在飛行任務和逃生時穿着，夾克上仍遺留當年的塵土與破損痕跡，為了維持這件極具歷史意義衣物的原貌，戴維·克爾特意不予清洗，並將其捐贈給坪山東江縱隊紀念館。

多方協作 從山洞民居逃往基地

回溯這段感人的故事，戴維·克爾娓娓道來：1944年2月11日，克爾中尉駕駛戰機到香港啟德機場執行轟炸任務時，不幸被日軍擊落，只能跳傘至現今沙田觀音山獅子亭附近。由於日軍正調動上千兵力抓捕克爾，嚴密封鎖附近要道，正



●戴維·克爾（右）昨日與曾經幫助其父的東江縱隊交通員湛貴勝（左）見面，並一同參觀巡展，重溫那段歷史歲月。
香港文匯報記者郭木又 摄

在執行送信任務的東江縱隊交通員李石，不顧自身安危將克爾安置於隱匿山洞，其間更有附近村民伸出援手。隨後李石隻身尋找游擊隊，盡快將消息傳回游擊隊，最終克爾中尉在游擊隊成員護送下，從山洞逃到民居，再乘船前往內地，最終返回中美空軍混合團桂林基地。

戴維·克爾直言，這是一段見證多方協作的感人故事，「村民、港九大隊員等人齊心協力，不僅確保了我父親的安全，也為戰爭勝利奠定了基礎。」

「這段故事說一次就足夠被銘記」

「他只跟我們講過一次這段故事，但有些事只需說一次就足夠被銘記。」戴維·克爾說，父親

的經歷給他留下了深刻印象，因此多年前到內地工作時，萌生了尋找曾幫助過父親的可敬之人的念頭。遺憾的是，那些港九大隊員大多離世，戴維·克爾所認識的成員，只剩下現年93歲的交通員湛貴勝，當時克爾中尉曾借宿湛家一晚，「我之前也見過幾位游擊隊成員，但他們如今都已離世，所以湛貴勝是我目前所知、仍然在世的最後一位，我非常感激大家為美軍飛行員所做的一切。」

戴維·克爾及湛貴勝，昨日一起前往展覽，其間合照、觀賞當年的照片。湛貴勝透露，自己與戴維·克爾多年未見，兩人重逢時格外欣喜，「打打招呼並且睇吓展覽，展覽內容都唔錯，特別係見到克爾當年嘅相片。」

港司機昔籌款挺八路軍 市民：無私奉獻令人感動

香港文匯報訊（記者 李芷珊、康敬）透過展覽回看抗戰歷史，給平日忙於生計的市民帶來洗滌與啟發。市民龔先生昨日專程參觀展覽，他對抗日歷史深感興趣，平時亦積極參加與抗日戰爭有關的社區活動。他說，這段抗戰史是中國人民艱苦鬥爭取得勝利的重要印記，因此冀透過展覽進一步了解史料，「我未曾經歷戰爭，但展覽中的圖片和資料令我印象深刻。當年抗日戰士為了國家不惜付出一切，相比之下，生活在幸福年代的我們顯得渺小，更應珍惜現在的生活。」

龔先生特別提到一張關於1938年香港九龍新界司機總工會籌款捐贈救護車及藥品予八路軍的圖片，身為駕車人士，以及本港其中一個汽車協會會員，他對此深有感觸：「當年工人走遍港九、新界，籌集4,000元支援前線，而且這個價錢在當年來說，並不是一個小數目，這種無私奉獻的精神令人感動。」他強調，歷史教育工作必須持續進行，讓更多人了解這段歷史，傳承愛國精神。

眼含熱淚看展：愛國好像是天生的

市民梁先生的父親當年是共產黨抗日戰士，雖然他自小經常聆聽父親講「威武史」「知道佢有打過日本軍」，但因「細個顧住玩，所以

記得唔係好清楚，覺得好可惜。」所以昨日特意觀展，希望再多了解一些這段歷史。

葉女士昨日在展覽現場拍了不少照片作為紀念。香港文匯報記者見狀順勢問起她對展覽的感受，一時間葉女士難抑情緒，眼含熱淚，連聲說道：「真的很不容易，他們辛苦了！」葉女士是土生土長的港人，她難以描述自己對國家的熱愛是從何處起，只說：「好像是天生的。」特別是前些年，她看不過眼香港社會發生的種種亂象，決定與一班友人一起發聲，反對「港獨」，在黑暴期間亦是如此，面對反中亂港分子的暴力行徑，她並未感到害怕，就如同展覽中所提到的當年保家衛國的將士，「我與他們是一條心。」

紙短情長 寫不盡的「我愛祖國」

展期過半，據統計，過去4日，有近3.2萬人次入場觀看展覽，香港文匯報記者昨日在現場見到市民寫留言的熱情高漲，主辦方準備的心形留言卡已全部寫光，留言冊亦寫滿了五本，沉甸甸的留言箱滿載香港市民對祖國的深情、對先烈的緬懷、對自身的激勵。

他們與祖國的對話：「我愛祖國」、「中國強大」；與抗日英烈對話：「感謝英烈 浩氣長存」；與自己的對話：「國家興亡 匹夫有責」……

●香港文匯報記者 康敬



●香港文匯報記者郭木又 摄

楊何蓓茵率公務員觀展 計新生代為國獻力

香港文匯報訊（記者 康敬）特區政府公務員事務局局長楊何蓓茵昨日聯同多個公務員工會代表一行30多人參觀展覽。她接受香港文匯報訪問時表示，展覽提醒大家國家安全和幸福生活並非必然，希望年輕的公務員透過展覽親身體驗，在理性認知和感性認同方面都增強國家安全觀念，並在工作中貫徹。同時，在複雜多變的國際形勢下，香港是國家的特別行政區，全港七百多萬市民應團結同心，努力為國家的發展作出貢獻。

楊何蓓茵昨日在社交平台發帖指，展覽中一張拍攝於1941年的照片令她印象深刻，這是首次在公眾場合展現位於皇后大道中18號的「八路軍駐香港辦事處」所在地的情況。這項重要歷史透過珍貴史證得以呈現在大家眼前，一方面反映在全民族的抗戰鬥爭中，香港同胞由始至終關心和支持祖國抗戰，並為抗戰勝利作出了重要貢

獻；另一方面，雖然抗戰勝利距今80年，抗戰的偉大意義卻絕不會被磨滅，香港各界參觀抗戰的遺蹟或紀念碑，每一個都見證着香港同胞的抗戰事跡和愛國情懷，值得代代相傳。

歷史是一面鏡子，她鼓勵新入職公務員和較年輕的「新生代」參與紀念抗戰勝利80周年活動，或觀看專題展覽，透過震撼人心的歷史照片，感受上一代為國家付出的努力，以史為鑑，在未來複雜多變的環境下堅定維護國家主權、安全和發展利益。

高級公務員協會主席林文貞昨日接受香港文匯報訪問時表示，從展覽中更加見到香港在不同時期的重要性，包括在14年抗戰中香港都有參與其中，為國家、為世界作出過努力，希望大家繼承前輩不屈不撓的精神，為香港發展而努力。

警察評議會代表阮敬豪向香港文匯報表示，先輩用自己的鮮血和生命換來現今的和平生活，以及中國站在世界

舞台上的尊嚴，每個人都有自己的角色和擔當共同創建美好未來。該會另一位代表梁俊傑表示，要居安思危，面對世界動盪等不確定性，大家除了要裝備自己，更要教育好下一代。

紀律部隊評議會主席陳守仁提到，今次參觀展覽時間雖不長，但看到幾處都是他曾在內地參觀過的地方，如四行倉庫、井岡山等，印象深刻。

他亦體會到，先烈保家衛國堅守崗位，與現今紀律部隊的工作是一脈相承的，大家都要在自己的崗位上維護國家安全，也要將體會傳達給更多青年。

第一標準薪級公務員評議會代表莫樹梅曾到烏蛟騰抗日英烈紀念碑參觀，了解到香港的抗戰歷史，透過今次展覽對國家整體抗戰進一步加深認識，未來工作層面，大家要上下一心，和平相處，更要教育青年珍惜現時的幸福生活和國家繁榮穩定局面。

●攝：香港文匯報記者 郭木又



入境處助理處長：以史為鏡護國家南大門

●歐陽至威

香港文匯報訊（記者 李芷珊）入境處助理處長（管理及支援）歐陽至威昨日率領41名新入職人員參觀展覽。他接受香港文匯報訪問時說，展覽對於入境處來說具有重大意義，他希望以歷史

為鏡，將這段歷史傳承給新入職同事，讓他們對守衛國家南大門這份責任有更深刻的使命感。

歐陽至威說，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，為了銘記這段歷史，以及緬懷那些80年前用血肉之軀保衛山河、國土的先輩，因此帶領41名新入職的人員參觀本次展覽，展覽展示了多張珍貴圖片，每一張都銘記着深刻的歷史，幫助後世明白今天的和平來之不易。

他表示，公務員作為人民的公僕，應該保持不屈不撓、盡忠職守的精神，為人民為市民服務。歐陽至威說，守護國家南大門對於國家主權、安全和發展利益至關重要，期望大家在參觀展覽後，銘記這段歷史，「繼續恪盡職守，守護國家的南大門。」

●不少市民帶小孩前往觀展，培養學童對國家與香港的認同感和歸屬感。
香港文匯報記者郭木又 摄

市民與新中國同歲 感念和平來之不易



香港文匯報訊（記者 李芷珊）與新中國同歲的市民李先生生於和平的新時代，親歷新中國的成立與發展。他昨日在展覽現場接受香港文匯報訪問時表示，如今國家不斷自強，致力發展科技、提升文化素養、宣揚和平理念，身為中國人他感到驕傲。他昨日參觀展覽，是想更深入地了解抗日戰爭這段歷史，希望大家都以史為鑑，避免重蹈覆轍。

「日本軍國主義對中國造成的傷害不容遺忘。」現場的展品讓李先生深切感受到戰爭的殘酷與和平的可貴。惟如今依然有國家戰火紛飛，這讓李先生認識到助下一代認識歷史、反思歷史、銘記歷史的重要性。

他認為，是次展覽不僅喚起了市民對戰爭苦難的集體記憶，更激發大眾對和平的珍視與對未來的深思，是推動社會凝聚與歷史教育的重要平臺。

於是，他在現場特意拍攝部分展覽內容，希望給任職小學教師的女婿用作教學參考材料。「要讓下一代牢記歷史，開展愛國教育，培養學童對國家與香港的認同感和歸屬感。」

香港文匯報訊（記者 李芷珊）入境處助理處長（管理及支援）歐陽至威昨日率領41名新入職人員參觀展覽。他接受香港文匯報訪問時說，展覽對於入境處來說具有重大意義，他希望以歷史

為鏡，將這段歷史傳承給新入職同事，讓他們對守衛國家南大門這份責任有更深刻的使命感。

歐陽至威說，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，為了銘記這段歷史，以及緬懷那些80年前用血肉之軀保衛山河、國土的先輩，因此帶領41名新入職的人員參觀本次展覽，展覽展示了多張珍貴圖片，每一張都銘記着深刻的歷史，幫助後世明白今天的和平來之不易。

他表示，公務員作為人民的公僕，應該保持不屈不撓、盡忠職守的精神，為人民為市民服務。歐陽至威說，守護國家南大門對於國家主權、安全和發展利益至關重要，期望大家在參觀展覽後，銘記這段歷史，「繼續恪盡職守，守護國家的南大門。」